PORTUGUES

QUESTAO 01

A prosopopéia, figura que se observa no
verso "Sinto o canto da noite na boca do
vento", ocorre em:

a) "A vida é uma oOpera e uma grande

opera.”

b) "Ao cabo tdo bem chamado, por
Camoes, de ‘Tormentorio’, os
portugueses apelidaram-no de ‘Boa
Esperanca’."

c) "Uma talhada de melancia, com seus
alegres carocos."

d) "Oh! eu quero viver, beber perfumes,
Na flor silvestre, que embalsama os
ares."

e) "A felicidade é como a pluma..."

QUESTAO 02

Considerando-se a relacdo Veneza (cidade) -
gaturamo (passaro) como modelo, as
palavras que sucessivamente completariam a
relacao: California- pretos - morrer -
Gioconda - cem mil réis, seriam:

a) Estado, raca, acao, escultura,
dinheiro;

b) Pais, povo, fato, escultura, valor;

c) Provincia, etnia, acontecimento,

literatura, moeda;

d) Estado, raca, acontecimento, pintura,
valor;

e) Territorio, gente, acao,
moeda.

musica,

QUESTAO 03
Assinale a alternativa correta, considerando
que a direita de cada palavra ha um
anténimo.

a) Louvar - censurar;

b) Adversario e antagonista;

c) Translacido e diafano;

d) Semicirculo e hemiciclo;

e) Contraveneno e antidoto;

REALIZACAO:

QUESTAO 04
Nos espacos, use ha ou a, conforme convier:

1. Daqui ... pouco partirei, mas daqui ...
duas horas retornarei.

2. Isso aconteceu ... dois passos de mim, ...
muitos anos.

a) A\A, A\HA;
b) HA\A, HA\HA;
c) A\A\, A\A;
d) HA\HA, HA\HA;
e) HA\A, A\A.

QUESTAO 05

Assinale a alternativa correta, considerando
que a direita de cada palavra ha um
sindénimo.

a) Emergir = vir a tona; imergir
mergulhar;

b) Emigrar = entrar (no pais); imigrar
sair (do pais);

c) Delatar = expandir; dilatar =
denunciar;
d) Deferir = diferenciar; diferir =
conceder;
e) Dispensa = comodo; despensa =
desobrigacao.
QUESTAO 06

Marque a opcao correta com relacao a figura
de linguagem abaixo:

1. Colher (verbo) e colher (subst.);

2. Censo (recenseamento) e senso (juizo);

3. Infligir (verbo) e infringir; (verbo).

a) Homografos, paronimo, homofonos;
b) Homografos, homofonos, paréonimo;
c) Homofonos, homografos, parénimo;
d) Homofonos, parénimo, homografos;
e) Paronimo, homoégrafos, homéfonos.
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QUESTAO 07
Assinale a alternativa em que a divisao

silabica de todas as palavras esta correta:
a) E-nig-ma; su-bju-gar; Rai-nha;
b) Co-lé-gi-o; pror-rogar; jé-sui-ta;
¢) Res-sur-gir; su-bli-nhar; fu-gi-u;
d) I-guais; Ca-na-rio; due-lo;
e) In-te-lec-cao; mi-u-do; sa-guoes.

QUESTAO 08
Na resposta de um médico a seu paciente,
ha erro do emprego verbal. Assinale-o: -
Doutor, eu preciso tomar o remédio?
a) Convém que vocé o tome.
b) Se vocé tomar o remédio, sarara mais
rapidamente.
c) E preciso que vocé tome o remédio.
d) Tome o remédio por mais uma
semana.
e) E bom que vocé toma o remédio.

QUESTAO 09

Assinale a alternativa que preenche
corretamente as lacunas:

1. O intruso ja tinha sido .......... .

2. Nao sabia se ja haviam .......... a casa.
3. Mais de uma vez lhe haviam .......... a
vida.

4. A capela ainda nao haviasido .......... .

a) Expulsado, coberto, salvo, benzida
b) Expulso, cobrido, salvo, benzida
c) Expulsado, cobrido, salvado, benta
d) Expulso, coberto, salvado, benta
e) Expulsado, cobrido, salvo, benzida

QUESTAO 10
Dos verbos abaixo apenas um € regular,
identifique-o:

a) Por.

b) Adequar.

c) Copiar.

d) Reaver.

e) Brigar.

REALIZACAO:

\NIEC =
\ A

MATEMATICA

QUESTAO 11
Para a funcao f(x) = -x + 2 ¢é falso afirmar
que;
a) f(x) sera menor que zero quando x < - 2.
b) O grafico da funcao f(x) intercepta o
eixo x em 2.
c) Parax=-3, f(x) = 5.
d) Paraf(x)=1,x=1.
e) f(x) sera maior que zero quando x < 2.

QUESTAO 12

A razao entre dois numeros x e y € 2:3.
Aumentando o antecedente em 6 unidades e
o conseqUente em 4 unidades, a nova razao
entre eles € 3:4. A soma x +y é:

a) 24
b) 36
c) 40
d) 60
e) 100

QUESTAO 13
Em uma P.A em que o nono termo € 45 e a
razao € 3 o primeiro termo é:

a) 45
b) 48
c) 21
d) 66
e) 3

QUESTAO 14
A soma das raizes da equacao

X+2=\3x=5-1¢:

a)
b)
0
d)
e)

O 00 O N Ul
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QUESTAO 15

Apoés um aumento de 5,5%, o aluguel de
Cristiano passou a custar R$ 348,15. Qual
era o valor do aluguel de Cristiano antes
desse aumento?

a) R$ 325,00.
b) R$ 330,00.
) R$ 336,00.
d) R$ 340,00.
e) R$ 328,00.

QUESTAO 16

No final do ano de 2000, a média das idades
dos funcionarios de uma empresa era de 36
anos. No ano de 2001, aposentaram-se 2
funcionarios com 60 anos de idade e foram
contratados 12 novos funcionarios, sendo 6
com 20 anos de idade e os outros 6 com 30
anos de idade. Com estas contratacoes, a
empresa atingiu um total de 60 funcionarios.
Consequentemente, a média das idades dos
funcionarios da empresa passou a ser de;

a) 25 anos.

b) 30 anos.
c) 32 anos.
d) 33 anos.

e) 34 anos.

QUESTAO 17

Do salario de R$ 408,00 gasta-se 2/6 com
alimentacao, 1/6 com a farmacia e 1/6 com
material escolar dos filhos. Sendo assim,
para as demais despesas sobram;

a) R$ 166,00.
b) R$ 156,00.
c) R$ 146,00.
d) R$ 136,00.
e) R$ 126,00.

QUESTAO 18
Marque a alternativa que contém a equacao

geral da seguinte reta:
A(-1.4)

B (5,-2)
a) x+y-3=0
b) x-y+3=0
c) x-y+3=0
d x+y+3=0
e) x-y-3=0

QUESTAO 19

O ingresso do cinema custa S reais por
crianca e 10 reais por adulto. Ao final do dia,
haviam sido vendidos 50 ingressos, e a
arrecadacao total fora de 350 reais. Quantos
adultos foram ao cinema?

a) 18

b) 20

c) 25

d) 40

e) 45
QUESTAO 20

Um quadrado com perimetro de 16
centimetros tem uma area de;

a) 4 cm?
b) 8 cm?
c) 24 cm?
d) 12 cm?
e) 16 cm?
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FUNDAMENTOS DA EDUCACAO

QUESTAO 21

De acordo com a atual LDB (Lei n°
9.394/96), analise as afirmativas abaixo,
assinalando a alternativa incorreta.

a) Permite a coexisténcia de instituicoes
publicas e privadas.

b) Dispde sobre a gratuidade do ensino
publico em estabelecimentos oficiais.

c) Estimula a valorizacao dos
profissionais da educacéo.

d) A carga horaria minima da educacao
basica € de 600 horas anuais.

e) A oferta de educacao basica para a
populacao rural devera contemplar os
conteudos e ter calendario, de acordo
com a realidade dos povos do campo.

QUESTAO 22

Diante da informacao de que quem constroi
os conhecimentos € o sujeito, houve
professores que entenderam que a
intervencao pedagogica  seria, entao,
desnecessaria. O que auxilia o professor a
nao cometer esse tipo de equivoco é

a) Intervir pedagogicamente
considerando o que se pretende
ensinar e para quem.

b) Prestar muita atencdo nas atividades
espontaneas das criancas.

c) Perceber que a intervencao pedagobgica
pode prejudicar o desenvolvimento.

d) Acreditar que a crianca é capaz de
aprender exatamente aquilo que lhe
ensinam.

e) Inovar sua pratica adotando o modelo
empirista de ensino.

REALIZAGAO:

QUESTAO 23
Sobre a gestdo democratica da escola,
analise as afirmativas abaixo, indicando
V(verdadeira) ou F(falsa).
( ) Democratizar a educacdo, também,
implica considerar que novas modalidades
de tecnicismo comecam a se configurar,
facilitadas pela presenca do computador na
vida de um grande contingente de criancas,
mas nao de todas, o que pode vir a
constituir-se como um mecanismo adicional
de exclusao social. A gestao tecnologica deve
ser incluida no processo de gestao
democratica da escola.
() A discussao sobre autonomia da Escola e
gestao democratica passa pela definicao de
responsabilidades do poder  publico:
Municipal, Estadual e Federal e dos atores
envolvidos no processo educativo: gestores,
professores, familias, alunos e comunidade.
() O debate nacional e o internacional sobre
a democratizacdo da educacao tém colocado
o foco sobre o vinculo sistémico entre
educacao, conhecimento e desenvolvimento e
a énfase no ensino fundamental e médio, no
profissional e no desenvolvimento
tecnologico.
() Os novos padroes de gestao educacional
fortalecem a gestdo e ampliam a autonomia
através do compromisso na elaboracao e
implementacao do Projeto Politico-
Pedagodgico da escola.
() O foco na escola leva o estado a definir
acoes de politicas educacionais voltadas a
gestdo democratica, autonomia escolar, ao
financiamento da educacdo e melhoria da
qualidade do ensino, relacionando a
aprendizagem de certas habilidades e
contetildos com vistas a inclusao social.
Assinale a alternativa que contém a
sequencia correta.

a) VVFFV.

b) VVVVV.

c) FVFVV.

d) VFVFF.

e) FVVFV.
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QUESTAO 24
Vygotsky denomina a distancia entre a

resolucao

independente de problemas e

aquela que sO é alcancada sob a orientacao
de alguém mais experiente de Zona de
Desenvolvimento Proximal. Um exemplo de
como isso ocorre pode ser dado por um
professor que ao corrigir um trabalho

a)
b)

<)

d)

Indica o erro e fornece a resposta
correta.

Anuncia que algo esta errado e espera
que o aluno encontre o problema.
Oferece uma informacao util que o
aluno ainda nao dispoe para resolver a
situacao.

Evita dar notas para nao reforcar
somente as referéncias externas do
aluno.

Elogia o resultado, mesmo que ruim,
para nao desestimular o aluno e
depois corrige o erro.

QUESTAO 25

Assinale a alternativa incorreta quanto ao
Fundo de manutencao e Desenvolvimento do
Ensino Fundamental e de Valorizacao do
Magistério:

a)

As normas federais ainda nao
determinam o valor do magistério,
nem mesmo o piso ou teto salarial
especifico para essa categoria de

profissionais.

b) A LDB estabelece que o o6rgao
responsavel pela educacdo seja o
gestor dos recursos da educacao, no
entanto cabe ao chefe do poder
executivo fazer a delegacao de
competéncia.

c) O nao cumprimento das disposicoes
legais relacionadas ao FUNDEF sujeita
o agente executivo responsavel as
sancoes administrativas, civis ou
penais.

d) O valor minimo nacional é praticado
em todos os Estados da Federacao.

e) Foi <criado por uma emenda
constitucional que definiu parametros
para a redistribuicdo dos recursos.

REALIZACAO:

QUESTAO 26
Assinale a alternativa incorreta quanto a
Avaliacdo de Aprendizagem:

a)

b)

d)

e)

As vezes a avaliacao da aprendizagem
é transformada em atividade
burocratica.

Segundo Hoffman (1996) a concepcao
de avaliacdo que marca a relacdo de
professores e alunos € a que define
como julgamento de valor de
resultados alcancados.

Hoffman propde para a realizacao da
avaliacao na perspectiva de
construcdo duas premissas basicas:
confianca na possibilidade do aluno
construir as suas proéprias verdades e
a valorizacao de suas manifestacoes e
interesses.

A perspectiva de construcao do
conhecimento a avaliacao acata a idéia
de que o erro demonstra fracasso e
duvida significa falta de conhecimento.
A funcao diagnéstica da avaliacao tem
por finalidade realizar uma sondagem
de conhecimentos e experiéncias ja
disponiveis no aluno, bem como a
existéncia de pré-requisitos
necessarios a aquisicao de um novo
saber.

QUESTAO 27
O grande desafio da Educacao Infantil e de

SEeus

profissionais, conforme o Referencial

Curricular Nacional para a Educacao Infantil
(1998) é:

a)

b)

Trabalhar com criancas e sua
diversidade de acao, tendo que ficar
repetindo algo.
Diariamente ter
atividades rotineiras.
Ter que inventar muitas brincadeiras
para distrair as criancas.

Atender criancas de varias idades.
Compreender, conhecer e reconhecer o
jeito particular das criancas.

que desenvolver
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QUESTAO 28
Para Vygotsky (1987), na sua teoria, o
sujeito € considerado:

a) Passivo.

b) Interessado.

c) Potencial.

d) Interativo.

e) Individual.

QUESTAO 29

A aprendizagem € o processo através do qual
a crianca se apropria ativamente do
conteudo, da experiéncia humana, daquilo
que o seu grupo social aprendeu.

Nessa perspectiva, pensar a aprendizagem
numa leitura de Vigotsky implica reconhecer
que:

a) A construcao do conhecimento parte
do individual para o social.

b) Desenvolvimento e aprendizagem sao
processos independentes, porém
subsequentes.

c) A aprendizagem subordina-se ao
desenvolvimento e tem pouco impacto
sobre ele.

d) A aprendizagem segue uma sequéncia
fixa e universal de estagios e
mediacoes.

e) Aprendizagem e desenvolvimento se
encontram interligados, desde o inicio
da vida da crianca.

QUESTAO 30
Define-se a didatica como a mediacao
escolar entre objetivos e conteudos do
ensino. Tendo, portanto, carater
essencialmente pedagogico, ela coloca-se
para assegurar o fazer pedagogico na escola,
na sua dimensdo politico, social e
técnica.Assim, seu objeto de estudo é:

a) O processo de ensino.

b) A gestao escolar.

c) A democratizacao do ensino.

d) O conteudo escolar.

e) A aprendizagem.

REALIZACAO:
i

[ | TT_ ")
NEPAS

ESPECIFICAS

QUESTAO 31

Conforme Piaget em sua teoria do
desenvolvimento infantil, podemos afirmar,
EXCETO que:

a) A nocao de equilibrio ndo pode ser
considerada o alicerce da teoria
piagetiana.

b) A “assimilacado” e a “acomodacao” sao
dois mecanismos que sao acionados
para a crianga alcangcar um novo
estado de equilibrio.

c) A “equilibracao majorante” é definida
como o processo dinamico e constante
do organismo para buscar um novo e
superior estado de equilibrio.

d) A “assimilacao” e a “acomodacao” sao
processos distintos e opostos, mas ao
longo do desenvolvimento existem
ocasibes em que um  desses
mecanismos prepondera sobre o outro.

e) A “assimilacdo” e a “acomodacao” sao
processos distintos e opostos.

QUESTAO 32

A educacao de jovens e adultos destina-se
aos que nao tiveram acesso ou continuidade
de estudos nos seguintes niveis:

a) Pré-escolar e fundamental
b) Profissional e pré-escolar
c) Técnico e fundamental

d) Profissional e médio

e) Fundamental e médio
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QUESTAO 33

Sobre a concepcao de Piaget relacionada ao

desenvolvimento é: Marque o item correto.

I. Cada periodo é caracterizado por aquilo
que de melhor o individuo consegue
fazer em cada faixa etaria.

II. Todos os individuos passam por todas
as fases e periodos de desenvolvimento
de forma sequencial.

II. O inicio e o término de cada uma das
fases e periodos do desenvolvimento nao
dependem das caracteristicas biologicas
do individuo.

IV. Os periodos de desenvolvimento
sensorio-motor, pré-operatorio,
operacoes concretas, operacoes formais
sdo uma referéncia e ndo uma norma
rigida de desenvolvimento humano.

a) C,C,1,C
b) C, 1, C,
o 1,C,C,
d) C,C,C,
e) C,C,C,

—a 00

QUESTAO 34

Nos anos iniciais do ensino fundamental é
importante que a crianca tenha contato
sistematico com a lingua escrita. E para
formar leitores é importante que;

a) As experiéncias dos alunos com os
livtos e com a leitura sejam bem
planejadas.

b) Os alunos produzam textos diversos
com a orientacdo e supervisao do
professor.

c) As estratégias de producao de texto
desenvolvam habilidades de raciocinio.

d) A leitura necessite da mediacao do
professor e que a escolha dos livros
seja aleatoria.

e) Os livros tenham imagens que
possibilitem a  compreensdo da
historia.

REALIZACAO:

QUESTAO 35

O professor contribui para o processo de
aprendizagem dos alunos das seguintes
formas.

I. E um pesquisador apreciador de
conhecimento, criador e um estudioso do
assunto.

II. E um profissional que trabalha junto a
equipe da escola, um estimulador do olhar
critico dos alunos.

III. E um propiciador de um clima de
trabalho onde a curiosidade, a atencao e o

esforco sejam fluentes, surgindo
naturalmente como meio necessario a
aprendizagem.

IV. Professor € um simples transmissor de
informacoes que realiza seu trabalho de
maneira mecanica.
Indique a alternativa correta.
a) Somente a alternativa I.
b) Somente as alternativas I e II estao
corretas.
c) Somente as alternativas I, II, III estao
corretas.
d) Todas as alternativas estao corretas.
e) Todas as alternativas estao incorretas.

QUESTAO 36

Amplos o} bastante para traduzir
preocupacoes da sociedade brasileira de
hoje, os Temas Transversais correspondem a
questoes importantes, urgentes e presentes
sob varias formas na vida cotidiana. O
desafio que se apresenta para as escolas € o
de abrirem-se para o seu debate.

Nessa perspectiva € que foram incorporadas
como Temas Transversais as questoes da:

a) Etica e Meio Ambiente, somente.

b) Saude e Sexualidade, somente.

c) Responsabilidade Social e Pratica para
o Trabalho, somente.

d) Etica, da Pluralidade Cultural, do Meio
Ambiente, da Saude, da Orientacao
Sexual e do Trabalho e Consumo.

e) Moralidade e costumes.
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QUESTAO 37
O aluno nao aprende apenas na escola, mas
também através da familia, dos amigos, das
pessoas que ele considera significativas, dos
meios de comunicacdo de massa, das
experiéncias do cotidiano, dos movimentos
sociais. Essa aprendizagem é chamada de:

a) Formal

b) Informal

¢) Intencional

d) Convencional

e) Condicionada

QUESTAO 38

Conforme a Lei de Diretrizes e Bases da
Educacao Nacional (LDB) a educacao basica,
nos niveis fundamental e médio, sera
organizada com a carga horaria minima
anual de horas, distribuidas por um
minimo de dias de efetivo trabalho
escolar, excluido o tempo reservado aos
exames finais, quando houver.

a) 700 - 300
b) 600 — 150
c) 800 —200
d) 500 - 250
e) 500 - 200
QUESTAO 39

39. Considere as seguintes afirmativas:
I. Segundo a LDB, na educacao infantil, a
avaliacao far-se-a através de avaliacao
formativa.
II. Nos termos do art.58 da LDB aos
educandos portadores de necessidades
especiais sera oferecida educacao especial
com atendimento, preferencialmente em
escolas particulares especiais.
III. O Plano Nacional de Educacao é uma
ferramenta que  estabelece  diretrizes,
objetivos e metas para todos os niveis e
modalidades de ensino.
Esta (estao) correta(s):

a) I apenas.

b) II apenas.

c) III apenas.

d) Iell apenas.

e) II e Il apenas.
REALIZACAO:

\NIEC
1 A

QUESTAO 40

Planejar a aprendizagem dos conteuidos
segundo sua tipologia (fatos, conceitos,
procedimentos e atitudes) serve para.

a) Garantir a aprendizagem de
procedimentos e atitudes.

b) Identificar as contribuicées de cada
uma das disciplinas.

c) Nomear a importancia de cada um dos
tipos de conteudos.

d) Explicitar com mais precisao as
intencoes educativas.

e) Favorecer a aprendizagem significativa
dos conteudos.
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